

鏖战一个月,意大利捧起欧洲杯 给我们留下的记忆不只是冠军

北京时间昨天清晨,鏖战了一个月的欧洲杯在伦敦落下了大幕。决赛中,意大利队通过点球大战击败了英格兰队,时隔53年再次赢得了欧洲杯冠军。不过,这一个月的欧洲杯留给我们的记忆绝不只是冠军归属,那些打破的纪录和温馨的画面会长久地镌刻在欧洲杯的历史上。

■新快报记者 王敌



■决赛中,意大利队球员洛卡特利(左二)与英格兰队球员马奎尔(右二)在比赛中拼抢。新华社发

●从败军到冠军 最平民的意大利队书写神话

本届欧洲杯,意大利队并非夺冠热门。这不仅仅因为意大利队无球星压阵,更在于意大利队是一支败军之师。2018年俄罗斯世界杯,意大利队竟然没能入围决赛圈。

正因于此,在赛事前的冠军赔率榜上,意大利队仅排名第八。不过,小组赛阶段,意大利队三战全胜,先后击败土耳其、瑞士和威尔士三支球队且一球未失,以A组第一昂首挺进16强。16进8,意大利通过加时赛艰难击败奥地利队,1/4决赛2:1战胜世界第一的比利时队。半决赛,和西班牙队鏖战到点球大战晋级,决赛则是在0:1落后的情况下扳平,然后通过点球大战以总比分4:3击败英格兰队。

这是意大利队史第二座欧洲杯冠军,也是自1968年以来再次夺得欧洲杯,更是自2006年世界杯之后首次加冕大赛冠军。值得一提的是,意大利队连续34场不败,在刷新了队史纪录的同时,也无比接近世界纪录(35场)。

从败军到冠军,这支号称“史上最平民”的意大利队就此创造了奇迹,意大利媒体表示,这是意大利足球的又一个奇迹,而这个奇迹的缔造者就是主帅曼奇尼。毫无疑问,曼奇尼的名字将写入意大利足球的史册。

●5球1助获金靴 C罗填补职业生涯重要空白

虽然仅出场了4场比赛,但5球1助攻的数据让葡萄牙老将C罗获得赛事金靴,捷克中锋希克虽然也打进5球,但由于没有助攻,所以无缘金靴奖。这是C罗职业生涯第一次获得大赛射手王,C罗也算是填补了职业生涯中的一块重要空白。

36岁的C罗是欧洲杯史上第一个连续五届赛事都有进球的球员,也是唯一一位在三届欧洲杯上至少打入3球的球员。同时,本届赛事攻入5球的他成功加冕欧洲杯金靴。截至目前,其在欧洲杯历史上共打进14球,已是欧洲杯史上最佳射手。

此外,C罗还保持着多项欧洲杯纪录,包括出场最多、取胜场次最多、累计上场时间最多等多项纪录。更重要的是,C罗的国家队进球数已达109个,追平了伊朗传奇球星阿里·代伊。C罗只要再为

葡萄牙队进一个球,他就将成为世界上代表国家队进球最多的球员,且没有之一。

●45.5米超远射门 希克刷新赛事最远进球纪录

在欧洲杯D组第一轮捷克队2:0战胜苏格兰队的比赛中,捷克中锋希克在下半时打进了一脚45.5米外的超远射门,直接刷新了欧洲杯的最远进球纪录!

据测算,希克的射门地点距离球门线长达45.5米,这一举刷新了欧洲杯的最远进球纪录。此前,欧洲杯最远射门纪录是2004年的弗林斯,他的远射距离为35.3米,希克一下子就把这个纪录拉远了10米以上。当时,欧洲媒体便纷纷表示,希克这个球基本预定了今年的普斯卡什奖。

与之相对的则是西班牙队创造的一项尴尬纪录。在西班牙队与克罗地亚队的1/8决赛中,西班牙门将乌奈·西蒙在接队友佩德里的回传时出现停球失误,致使欧洲杯乌龙球也创造了新高。据测算,佩德里的回传地点距离己方球门长达45米。也就是说,佩德里的乌龙球只比希克的远射近了50厘米……

●117秒抽射得分 卢克·肖制造决赛最快进球

英格兰队虽然错失本土夺冠,但也在决赛中创造了一项新纪录。开场1分57秒,左后卫卢克·肖就接右路传中球抽射得分。117秒,这是欧洲杯决赛历史上的最快进球。

遗憾的是,取得梦幻开局的英格兰队并没能取得美妙结果。下半时,意大利老将博努奇在角球混战中补射扳平比分,并成功将比赛拖入加时赛。这个进球也让博努奇以34岁71天的年龄成为欧洲杯决赛最年长进球者。

●乌龙又是乌龙 单届赛事乌龙球超过往全部

本届欧洲杯的51场比赛中,24支参赛球队一共打进142球,这是欧洲杯自1976年举办以来进球最多的一届赛事。场均2.7球,也成为了史上进球率最高的第一届欧洲杯。

在刷新进球纪录的同时,本届欧洲杯累计出现了11个乌龙球,这比C罗和

希克的进球数加起来还多一个。更难堪的地方在于,这甚至超越了此前所有欧洲杯乌龙球的总和(9个)。

●射失点球7次 点球为何突然变得这么难罚

常规时间内共出现7次点球未命中的情况,这也是欧洲杯的历史最高纪录。

西班牙队在3场小组赛中共罚丢2粒点球,而在和意大利队的对决中,西班牙则倒在了点球大战。意大利队是欧洲杯上参加点球大战最多的球队,算上这场决赛一共7次,总计4胜3负;英格兰队则是欧洲杯史上点球大战失利次数最多的球队,算上这场决赛4次全输。

●丹麦童话新篇 为队友筑起一道生命的人墙

埃里克森的突然晕厥是丹麦队在这个夏天最难忘的一幕。在医生为埃里克森现场急救时,为了挡住球迷的目光和媒体的镜头,丹麦球员围成一圈,为埃里克森筑起了一道生命的人墙。他们背对着队友,默默祈祷。

虽然丹麦队最终落败,但埃里克森的苏醒是本场比赛最大的成功,这也被舆论视作丹麦童话的新篇章。欧足联主席塞费林说:“足球是一项美丽的运动,埃里克森和丹麦队在用最美丽的方式参与着。”

●球迷爱心募捐 场外应该是温情而不是暴力

在德国队被英格兰队淘汰出局后,一位德国小姑娘泪洒现场,她哭着扑到爸爸怀里的一幕被镜头捕捉了下来。

社交媒体上,一些极端球迷对这位德国小女孩进行了恶意嘲讽和攻击,这让很多人非常愤慨。为此,来自威尔士的商人乔尔·休斯(51岁)发起了众筹活动。休斯表示,这是为了向小女孩表明并非所有英国人都很暴力。休斯最初设定的众筹目标是500英镑,截至7月7日中午,有超过3200人捐款,数额超过了3.6万英镑(约合人民币31.6万元)。

小女孩的家人向捐款者致谢,并在众筹平台上的声明中说:“我们的女儿把捐款转交给了联合国儿童基金会,她希望让善款、善心得到善用。”



■36岁的C罗,用进球告诉世界自己还行。



■意大利球迷,欢乐的心情难以言表。



■烟花璀璨,意大利人笑到了最后。



■感动了全球观众的“丹麦人墙”。



■离冠军如此之近,英格兰球员脸上写满不甘。
(以上均由新华社发图)